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2024-2028 STRATEJİK PLANI ve KALİTE DEĞERLENDİRME DIŞ PAYDAŞ 

ANKETİ SONUÇ RAPORU 

Anket başlangıç tarihi: 6.01.2023 

Anket bitiş tarihi: 13.01.2023 

✓ 80 kuruma anket gönderilmiştir. Anketi dolduran kurum sayısı 21 (26%) iken, anketi 

doldurmayan kurum sayısı ise 59 (74%)’dur. 47 katılımcı anketi cevaplandırmıştır 

(Bazı kurumlardan birden fazla katılımcı anketi cevaplandırmıştır.). Katılımcıların 

kurum türüne dağılımları aşağıdaki grafikte sunulmuştur. 

 

✓ Katılımcıların kurumlarına göre dağılımı aşağıdaki grafikte sunulmuştur. 

 

55%

4%

30%

2%
9%

Kurum türü

Valilik veya Valiliğe
Bağlı İl Müdürlükleri

Üniversite

Yerel yönetim

Sivil Toplum kuruluşu

Diğer

13
8

6
2
2

1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1

0 2 4 6 8 10 12 14

YALOVA BELEDIYE BAŞKANLIĞI
YALOVA İL SAĞLIK MÜDÜRLÜĞÜ

YALOVA ÇEVRE ŞEHIRCILIK VE İKLIM …
YALOVA İL HALK KÜTÜPHANESI MÜDÜRLÜĞÜ 

YALOVA SANAYI VE TEKNOLOJI İL MÜDÜRLÜĞÜ 
YALOVA TICARET İL MÜDÜRLÜĞÜ

YALOVA ÇALIŞMA VE İŞ KURUMU İL MÜDÜRLÜĞÜ
ÇIFTLIKKÖY BELEDIYESI

YILDIZ TEKNIK ÜNIVERSITESI
YALOVA DEFTERDARLIĞI

YALOVA VALILIĞI İL PLANLAMA VE …
ALTINOVA MILLI EMLAK ŞEFLIĞI

BOĞAZIÇI ÜNIVERSITESI
YALOVA SOSYAL GÜVENLIK İL MÜDÜRLÜĞÜ

YALOVA TICARET VE SANAYI ODASI
ADLIYE

ÖLÇME, SEÇME VE YERLEŞTIRME MERKEZI
ALTINOVA ILÇE SAĞLIK MÜDÜRLÜĞÜ

TERMAL İLÇE NÜFUS MÜDÜRLÜĞÜ
YALOVA BÖLGE LIMAN BAŞKANLIĞI

TBMM

Kurum adı

Katılımcı sayısı



✓ Katılımcılara “Üniversitemizin hangi faaliyetleri ve hizmetleri sizin için ne düzeyde 

önemlidir?” sorusu sorulmuştur. Verilen cevapların dağılımı aşağıdaki grafikte 

sunulmuştur (5 üzerinden). Buna göre katılımcılar tarafından en önemli bulunan 

“bilimsel araştırma faaliyetleri” olmuştur. 

 

✓ Katılımcılardan Üniversitemizin faaliyet ve hizmetleri ile ilgili memnuniyet düzeylerini 

belirtmeleri istenmiştir. Verilen cevapların dağılımı aşağıdaki grafikte sunulmuştur (5 

üzerinden). Genel memnuniyet düzeyi 3,16 olarak tespit edilmiştir. Katılımcıların en 

memnun olduğu faaliyet ve hizmet ise “eğitim ve öğretim hizmetleri”dir. 
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✓ Katılımcılardan kurumlarının, Üniversitemiz ile iş birliği yaptığı alanlar ile ilgili 

değerlendirmelerini ifade etmeleri istenmiştir. Verilen cevapların dağılımı aşağıdaki 

grafikte sunulmuştur (5 üzerinden). Üniversitemiz ile iş birliği yapılan alanlar ile ilgili 

genel memnuniyet düzeyi 2,81 olarak tespit edilmiştir. Buna göre en olumlu bulunan 

alan “Ortak panel, konferans vb.” olurken en olumsuz bulunan alan “Çevrecilik” 

olmuştur. 

 

✓ Katılımcılardan kurumlarının gelecekte Üniversitemizle iş birliği yapabileceği alanları 

belirtmeleri istenmiştir. Buna göre en yüksek oyu alan “Ortak projeler yürütme” 

olurken, en düşük oyu alan “İstihdam faaliyetleri” olmuştur. Verilen cevapların 

dağılımı aşağıdaki grafikte sunulmuştur. 
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✓ Katılımcılardan Üniversitemizin temel değerlerini gerçekleştirme konusundaki 

görüşlerini belirtmeleri istenmiştir. Verilen cevapların dağılımı aşağıdaki grafikte 

sunulmuştur (5 üzerinden). En yüksek puanı alan “saygılıdır” olurken en düşük puanı 

alan “yenilikçidir” olmuştur. 

 

 

✓ Katılımcılardan misyonumuzda yer almasını önemsedikleri en fazla 3 anahtar 

kelimeyi belirtmeleri istenmiştir. Verilen cevapların dağılımı aşağıdaki grafikte 

sunulmuştur. Buna göre en yüksek oyu alan 3 ifade “yenilikçi, eğitim, bilim” olmuştur. 

Ayrıca katılımcılar misyonda olmasını istedikleri ifadeleri şu şekilde belirtmişlerdir: “iş 

birliği, kamuoyu, katılımcı, odaklanma, ulaşılabilirlik, eşitlik, sanat, vizyoner, yurtdışı 

bağlantıları yüksek, modern, dürüst, güncel, liyakat, empati, uygulanabilir, geliştirici, 

araştırmacı, bağımsızlık, adaletli, öğrenci, akademisyen, idari, sevgi, çağı 

yakalamak” 
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✓ Katılımcılardan vizyonumuzda yer almasını önemsedikleri en fazla 3 anahtar 

kelimeyi belirtmeleri istenmiştir. Verilen cevapların dağılımı aşağıdaki grafikte 

sunulmuştur. Buna göre en yüksek oyu alan 3 ifade “yenilikçi, sanatsal, sosyal” 

olmuştur. Ayrıca katılımcılar vizyonda olmasını istedikleri ifadeleri şu şekilde 

belirtmişlerdir: “yenilikçi, sanatsal, sosyal, bilimsellik, uygulanabilir, toplumsallık, 

modern, girişimcilik, araştırma, özgün, başarı odaklı, kentin gelişimine katkı, 

kurumsal, iş birliği, geliştirme, paylaşım, saygı, değerler, ilerleme, tarım, çevre, 

kapsayıcı, eşit yaklaşım, üretken, empati, öğrenci odaklı, kentin sesi, öncü, 

hakkaniyet, çeşitlilik, verim, gerçekçi, insanlık, kanıta dayalı, özgüven artırma.” 
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✓ Katılımcılardan temel değerlerimizde verilen ifadeler arasından seçecekleri veya 

bunlar dışında yer almasını önemsedikleri en fazla 3 anahtar kelimeyi belirtmeleri 

istenmiştir. Verilen cevapların dağılımı aşağıdaki grafikte sunulmuştur. Buna göre en 

yüksek oyu alan 3 ifade “bilimsellik, kalite, öğrenci odaklılık” olmuştur. Ayrıca 

katılımcılar temel değerlerde olmasını istedikleri ifadeleri şu şekilde belirtmişlerdir: 

“iklim, özgürlük, üretkenlik, sıra dışı olmak, laik, sürdürülebilirlik, adaletli, özverili, 

disiplinli, kapsayıcı, kanıta dayalı, çığır açıcı, özgüven, destek, liyakat”. 
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